

我国将建立煤炭产能储备制度

国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于建立煤炭产能储备制度的实施意见》，提出到2027年，初步建立煤炭产能储备制度，有序核准建设一批产能储备煤矿项目，形成一定规模的可调度产能储备；到2030年，力争形成3亿吨/年左右的可调度产能储备。

意见明确，产能储备煤矿的设计产能，由常规产能和储备产能两部分组成。常规产能是指非应急状态下煤矿正常生产的产能，由企业根据市场情况自主组织生产，不纳入国家统一调度范围。储备产能是指在常规产能基础上预留的规模适度、用于调峰的产能，应急状态下按国家统一调度与常规产能同步释放，实现煤矿“向上弹性生产”。

当供需形势由总体平衡转向紧张时，国家发展改革委、国家能源局根据煤炭市场供需以及价格是否超出合理区间等情况，对储备产能实施统一调度，确定储备产能的应急释放区域、生产调度规模、供应保障目标等，保障国家能源安全。

建立煤炭产能储备制度，将按照企业提出申请、地方具体组织、国家统筹确定的原则，以大型现代化露天煤矿和安全保障程度高的井工煤矿为实施重点，在新建和在建煤矿项目中优选一批产能储备煤矿，积极稳妥组织实施。煤矿储备产能规模按占煤矿设计产能的比重，划分为20%、25%、30%三档。

来源：人民日报

我国成功发射四维高景三号01星

4月15日12时12分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将四维高景三号01星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

四维高景三号01星主要为数字农业、城市信息模型、

实景三维等新兴市场，以及国土测绘、防灾减灾、海事监测等传统领域提供商业遥感数据服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第516次飞行。

来源：人民网

老挝已累计清除境内遗留未爆弹超190万枚

老挝方面近日发布的统计数据显示，1996年至2024年3月，老挝境内清除的遗留未爆弹达190多万枚。

老挝副总理兼外长沙伦赛日前在琅勃拉邦省出席老挝国际地雷行动日活动时表示，未爆弹对老挝人民生命健康和生产生活造成巨大威胁。老挝政府重视未爆弹遗留问题，有信心同各方加强合作，提高民众相关意识，做好未爆弹清除和福利救助工作。

据介绍，1964年到1973年，美国在老挝投下超过2.7亿枚集束弹药，约8000万枚未爆小炸弹散落在老挝境内。这些遗留的爆炸物常因耕作放牧、割草砍树、生火做饭或儿童玩耍而被触碰引爆，几乎防不胜防。迄今为止，未爆弹爆炸事故已导致5万多人伤亡。2024年初以来，老挝已发生10起未爆弹爆炸事故，造成21人受伤，其中包括12名儿童。

1996年，老挝政府组建了未爆弹清理机构，专门对美军遗留炸弹进行调查、探测和销毁。

来源：人民日报



4月13日至16日，缅甸迎来泼水节。泼水节是缅甸的传统新年节日，当地民众以互相泼水的方式表达祝福。图为人们在缅甸仰光参加泼水节活动庆祝传统新年。

来源：新华网

多国专家：美日菲会议「危害亚太和平稳定」

美国、日本、菲律宾三国领导人4月11日在华盛顿举行会议，声称在防务等领域将出台多项合作举措。多国专家指出，美日菲三边会议及其军事合作的本质是域外势力拉帮结派，这种搞小政治集团的做法“非常冒险”，危害亚太地区的和平与稳定。

此次会议被认为是拜登政府在所谓“印太地区”拉拢盟友、构筑“小多边”机制的进一步行动。据白宫会后发布的三方有关声明，除帮助菲律宾建设铁路、港口等基础设施外，美日承诺“继续支持菲海岸警卫队能力建设”，支持菲国防现代化建设。三国还将通过举行海上联合军事演习等方式“推进防务合作”。

美国《全球策略信息》杂志前驻白宫记者威廉·琼斯当天在接受新华社记者采访时说，美日菲以此种方式加强同盟关系，目的是“在远东地区建立一个类似北约的架构”，这不但难以实现，而且“非常冒险”。

琼斯说，华盛顿和东京以拉拢“小弟”菲律宾为手段强化美日同盟，对菲律宾来讲“风险尤其大”。琼斯同时指出，美国根本没有能力兑现帮助菲律宾建设基础设施的承诺，美国能提供给菲律宾的“只有枪，没有奶油”。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊表示，美日菲三边会议及其军事合作的本质是域外势力拉帮结派，干涉南海局势，严重危害亚太地区和平稳定。她指出，这种极具冷战思维的举措将进一步强化对抗而非合作，加剧南海紧张局势，破坏相关国家在处理南海问题上的团结。

马林博格-乌伊指出：“美日两国不该干涉南海问题，因为他们本来就不是南海问题当事方。”

国际研究协会亚太地区会长羽场久美子在日本东京接受采访时表示，美国拉日本和菲律宾一起搞三边会议，是在亚太地区搞危险的分化战略，不利于日本发展，更不利于亚太和平稳定；三者的联合是一种危险的合作关系。

来源：新华网

重构建设布局，创新发展理念和方式，有效解决了我军建设聚焦实战不够、质量效益不高的突出问题。习近平总书记反复强调：“军队是要准备打仗的，一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打仗、打胜仗聚焦。”

“习近平新时代中国特色社会主义思想”第二十四讲——

把人民军队全面建成世界一流军队

“军队是要准备打仗的，一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打仗、打胜仗聚焦。”全军旗帜鲜明坚持备战打仗导向，战斗队意识明显增强，能打仗、打胜仗能力有效提升。确立“五个更加注重”战略指导，制定实施军队建设发展“十三五”规划，狠抓实战化军事训练，加快发展新型作战力量，建设一切为了打仗的后勤，发展高新技术武器装备，构建新型军事人才培养体系和新型军事科研体系，加强国防动员、边海空防、军队外事等工作，推动军民融合发展步入快车道，我军建设质量效益明显提高。

重树作风形象，强力推进正风肃纪反腐，有效解决了不正之风和腐败现象滋生蔓延的突出问题。习近平总书记坚持把改进作风作为推进各项工作的突破口，从军委自身抓起，从高级干部严起，踏石留印、抓铁有痕，下大气力整治“四风”，整肃纲纪。坚持有腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，拿出刮骨疗毒、壮士断腕的决心勇气，坚定不移推进反腐败斗争，一大批腐败分子被绳之以法。积极构建权力运行制约和监督体系，强化执纪、巡视、审计监督，全面停止军队有偿服务，铲除腐败滋生土壤。几年如一日抓下来，我军好传统好

作风逐步回归，党心民心极大振奋，军心士气极大提振，集聚起强军兴军的强大正能量。

这些历史性成就、历史性变革的取得，根本在于习近平总书记这个党中央的核心、全党的核心和军队统帅的坚强领导，在于习近平强军思想的科学指引。习近平强军思想，引领着强军实践，升华于强军实践，是党的十八大以来人民军队实践经验和智慧的结晶，是新时代建军治军奋斗创造的根本成就。

二、牢固确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位

习近平强军思想，明确了新时代国防和军队建设一系列根本性方向性全局性的重大问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的“军事篇”，是马克思主义军事理论中国化时代化的新飞跃，是党的军事指导理论的重大突破、重大创新、重大发展，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供了科学指南和行动纲领，必须牢固确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位。

明确强国必须强军，巩固国防和强大人民军队是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略支撑。安不可以忘危，

治不可以忘乱。新时代我国安全的内涵外延、时空领域、内外因素都在发生深刻变化。由大向强、将强未强之际往往是国家安全的高风险期，我们越是发展壮大，面临的压力和阻力就越大。这是我国由大向强发展进程中无法回避的挑战，是实现中华民族伟大复兴绕不过的门槛。习近平总书记深刻指出：“强国必须强军，军强才能国安。”国防和军队建设是国家安全的坚强后盾，军事手段是实现伟大梦想的保底手段，军事斗争是进行伟大斗争的重要方面，打赢能力是维护国家安全的战略能力。国防和军队现代化进程必须同国家现代化进程相适应，军事能力必须同实现中华民族伟大复兴的战略需求相适应。我军必须服从服务于党的历史使命，把握新时代国家安全战略需求，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

(未完待续)

“习近平新时代中国特色社会主义思想”宣传专栏